

HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

INTEGRADA EN EL SINDICATO VERTICAL DEL PAPEL, PRENSA Y ARTES GRÁFICAS

Año X.—Número 549.—Avenida de Rubine, 10.

LUNES, 27 DE MARZO DE 1950

Precio: 50 céntimos ejemplar

Libertad de comercio y precio

Desde ayer, los periódicos de España no han podido sustraerse a la significación dada por el Estado, al régimen decretado de libertad de precio y comercio de la patata. ¡Hasta tal punto vienen interesando los problemas agrícolas!

¿Será beneficiosa, será prematura, será imprudente la medida? Estas son las interrogantes que se hacen desde el sábado todas las gentes. Y es porque están dolidas, y sus bolsillos maltruchos, por los precios desorbitados que casi siempre ha tenido la patata. Nos referimos al elemento consumidor. ¡Pero al productor le sucede otro tanto! Vamos a verlo.

En primer lugar, permitásenos que recabemos para nosotros un tanto por ciento en el ambiente creado a esta libertad. Pequeño, porque pequeña es nuestra expansión. Lo recogió magníficamente "Campiña", y enseñada lo aceptaron los periódicos de la región. Lo hizo suyo luego la organización sindical y, en el Congreso agrícola del año pasado fue aprobada por aclamación una ponencia en este sentido, aceptada más tarde en la asamblea de Hermandades por todas las de España. El Estado, pues, ha aceptado y recogido una idea, ponencia y conclusiones, que le formuló la organización sindical, y que nació precisamente en Galicia y concretamente en La Coruña.

¿Nos atrevemos a pechar con la responsabilidad de las consecuencias? ¡Desde luego! Ahí van números. La patata la hemos tenido que pagar en régimen intervenido, hasta seis y siete pesetas kilo. A veces, no se encontró a ningún precio. Por muy mal que vaya la libertad, estamos seguros de que no se alcanzarán estos precios. En prueba de que no exageramos, ahí está esa patata que compró el Ayuntamiento, en Lugo, y que se vende a precio inferior al mercado negro de la indígena...

Estamos seguros, además, de que los márgenes que se quedaban en manos del colaborador, almacenista, detallista, y las oficinas interventoras, serán disminuidos automáticamente. Porque las organizaciones sindicales podrán entenderse directamente con el productor, y acercarlo al consumidor, nada más que con un poco de buen deseo y organización.

¿Y al productor? No se ha podido tomar una medida de mayores alcances políticos. Hoy toda la España agrícola respira tranquila, y pide al Cielo que esta libertad siga extendiéndose al mayor número posible de productos. No se da cuenta el hombre de la ciudad, del enojo, desazón, y peligro que la intervención produce en el medio rural. Para declarar la superfluidad, luego la cosecha, anunciar la entrega, más tarde pelearse con la Fiscalía, con la Inspección de Recursos, con los curules que le ayudan, el labrador tenía que estar constantemente fuera de su casa, gastando en todas las tabernas, pidiendo clemencia y favores, y al fin y a la postre, añorando el bolsillo. La intervención era más dolorosa al labrador, que el propio escarabajo.

Hoy todo eso ha desaparecido, y el labrador podrá dedicarse con todo afán a producir, y a producir la mejor patata posible, ya que desde ahora la patata se pagará con arreglo a calidades, lo que no venía sucediendo antes. Ahora hay estímulo. Que lo aproveche el labrador para mejorar este cultivo, que le puede producir ingresos muy importantes, con semilla y abonos selectos.

Ha sido pues una medida de buen gobierno, que se venía haciendo esperar, pero que al fin se logró, recogiendo la opinión con gran alborozo y justificada esperanza.

No ha sido solo la única medida de la que se apuntará otro tanto la organización sindical. El Plan Agrícola había sido reiteradamente propuesto para su modificación. En el último Congreso agrícola celebrado en Santiago, el Plan fue objeto de vivas y enconadas discusiones, y se aprobó por inmensa mayoría una rectificación.

Hace veinte días el Estado ha recogido ese deseo y ha modificado el Plan, descentralizándolo y mejorándolo. Tal entendemos nosotros, aunque sea un poco prematuro o aventurado el anunciarlo tan pronto. De todos modos, se advierte en el Estado un buen deseo de rectificar, que ojalá

Tito consigue una victoria electoral en Yugoslavia

Obtuvo una votación del 99 por ciento

VIENA, 26.—Anuncian de Belgrado que los electores yugoslavos acuden a las urnas desde las primeras horas de la mañana.

El día es primaveral y templado y parece que la votación transcurre sin incidentes en todas las provincias.

Se presentan 620 candidatos aprobados por Tito, sin oposición alguna.

Tito, acompañado del Ministro de Asuntos Exteriores Edvard Kardelj y del primer Ministro de la República servia, Stambolic, acudió a votar a las nueve de la mañana. Después conversó con algunos electores.—(EFE).

MOSCU NO ACIERTA

LONDRES, 26.—Radio Moscú difundió un llamamiento de los emigrados yugoslavos en Bulgaria, para que las elecciones de hoy en Yugoslavia sean la señal de la derrota de la "camarilla Tito-Rankovich" y de la vuelta del país a la independencia y al campo de la democracia que dirige la URSS.—(EFE).

EL SISTEMA DE VOTACION

TRIESTE, 26.—Según comunicación de Belgrado, más del 95 del censo yugoslavo ha acudido a las urnas para votar a favor de las candidaturas únicas para las dos Cámaras en el Parlamento, o para hacerlo en blanco.

La participación electoral señala una marca en esta segunda consulta popular de la Yugoslavia de Tito. En los colegios electorales hay cuatro urnas, dos pintadas de blanco y dos de color. Las de la derecha, una blanca y otra de color, son para la designación de miembros de la Cámara baja, y las de

Se acentúa la dolencia del General Queipo de Llano

SEVILLA, 26.—A partir de las cinco y media de la tarde el estado de salud del Teniente general Queipo de Llano es un poco más delicado.

Le ha visitado el médico de cabecera, que confirmó esta impresión.

Siguen recibiendo en la residencia del general, en el cortijo de Gambocaz, múltiples llamadas telefónicas.—(CIFRA).

TOROS Y TOREROS

Nacional sufre una cogida grave, en Madrid

MADRID, 26.—Con mucho frío se celebró una novillada, en la que alternaron Nacional, Jesús Gracia y Juan García, de Triana, nuevo en esta plaza. Nacional cortó oreja en su primero. Al entrar a matar a su segundo fué empujado y pasó a la enfermería, donde se le asistió de una herida situada en la región perineal, de diez centímetros, que produce destrozos en la fosa isquiorrectal del lado izquierdo; pronóstico grave. Gracia se lució en su segundo y dió la vuelta al ruedo, pasando después a la enfermería, donde se le apreciaron erosiones múltiples, de pronóstico reservado. Juan García, no pasó de regular.—(CIFRA).

EN CORDOBA

CORDOBA, 26.—Novillada a beneficio de la agrupación de cofradías. Lagartijo, mediano. Aparicio, dos orejas y vuelta en su primero y dos orejas, rabo y vuelta en su segundo. Litri, ovacionado en sus dos toros.—(CIFRA).

En Barcelona resultó cogido el banderillero Madrileño, que sufra una herida en el muslo izquierdo, de cinco centímetros de extensión y doce de profundidad, de pronóstico menos grave.

cunda y sea oportuno. Ahora, la organización sindical tiene la palabra, ya que su colaboración puede hacer fecunda esta labor tan necesaria a la región gallega.

El Ministro de Justicia clausuró el IX Consejo Nacional del Frente de Juventudes

BARCELONA, 26.—Esta mañana ha sido solemnemente clausurado en el Salón de Clientes del Ayuntamiento, bajo la presidencia del ministro de Justicia y secretario general del Movimiento, el IX Consejo Nacional del Frente de Juventudes.

Con dicho motivo, la ciudad fué escenario de una magna concentración de las Falanges Juveniles de Franco.

En primer lugar habló brevemente el alcalde de Barcelona. A continuación lo hizo el gobernador, señor Batza Alegria.

Habló después el delegado nacional del Frente de Juventudes, Sr. Eloia.

Seguidamente se levantó a hablar el ministro de Justicia, Sr. Fernández Guesla, quien pronunció un vibrante y elocuente discurso, interrumpido varias veces por grandes ovaciones.

Terminada su oración, el ministro se trasladó al balcón principal de la Casa Consistorial y presenció el desfile de las unidades del Frente de Juventudes en bloques cerrados de a nueve.

Después del desfile, el ministro y personalidades se trasladaron al Hogar del SEU, reuniéndose en comida íntima.

Terminado el almuerzo, los miembros del IX Consejo Nacional del Frente de Juventudes, presididos por el Sr. Eloia, se trasladaron a la Santa Montaña de Montjuich, donde se postraron a los

pies de la Patrona. La Escolanía del Monasterio entonó una salve.—(CIFRA).

Si no se coaligan los tres partidos belgas, se disolverán las Cámaras

Afirma el nuevo "informador" nombrado por el Regente

Los valones se pronuncian contra el Rey

BRUSELAS, 26.—El nuevo "informador" belga ha apuntado la posibilidad de elecciones.

El veterano dirigente liberal Albert Deveze, Ministro saliente de Defensa y encargado el sábado por el Regente de constituir Gobierno para poner fin a la crisis provocada por la cuestión del regreso del Rey Leopoldo III, ha declarado a los periodistas que antes de su designación había conferenciado con las elevadas personalidades políticas de la nación, que coincidió con ellos—dijo—en la necesidad de evitar perturbaciones sociales, económicas y políticas. "Si no consigo formar la coalición de los tres partidos tradicionales, trasladaremos el asunto al pueblo. No quedará ya más alternativa que la disolución. Pero Bélgica reaccionará energicamente contra toda clase de extremismos"—manifestó.—(EFE).

LOS VALONES, EN CONTRA

BRUSELAS, 26.—El Congreso Nacional valón ha celebrado en Charleroi una reunión, en que ha aprobado una moción según la cual el federalismo es necesario si Bélgica ha de salvarse. Se trata de dividir el país en tres regiones: Tarde, Bynoes y Valonia, federadas bajo el mando de un Rey, pero jamás Leopoldo III. Varios oradores valones aceptarían como Rey al actual príncipe heredero, Balduino. Pero el Leopoldo volviese al Trono, ellos volverían su mirada hacia Francia.

En las últimas elecciones generales, los separatistas valones obtuvieron el 49 por ciento de los votos, pero últimamente han desplegado enorme actividad so capa de antileopoldismo.—(EFE).

Un suero para curar el alcoholismo, aplicado en Paris

También se utiliza un instrumento para operar el corazón

PARIS, 26.—El doctor Jean Cak Yr afirma que ha curado a doce personas del vicio del alcoholismo, mediante la aplicación de un suero de su invención. Parece que el suero permite que los pacientes, en vez de abstenerse del todo, se conforman con beber una cantidad moderada, que está en proporción con la dosis de suero administrada.

Centenares de pacientes le telefean o escriben pidiendo que se les aplique el remedio.

Ha declarado que podía ser yo millonario si hubiese aceptado las ofertas que se le han hecho. Recibe hasta 75 pacientes diarios en su consulta, y funcionarios de la Sanidad pública afirman que ha obtenido resultados asombrosos. El doctor Gornard vive en una modesta casa enclavada en un suburbio de la capital.—(EFE).

FILADELFA, 26.—Un nuevo instrumento quirúrgico, cuyo nombre no se da, ha sido utilizado en esta ciudad para realizar una operación de corazón sin abrir la caja torácica, sino la garganta del paciente. La intervención fué en la válvula aórtica del corazón, y se llevó a cabo en el Hospital Episcopal.—(EFE).

la izquierda para los de la Cámara alta. Se entregan al elector dos bolitas de goma y se le dice que acerque su mano sucesivamente a las dos urnas de la derecha y que deje caer una de las bolitas en la de aquellas que les plazca; la de color si quiere votar a favor del Frente Popular, y la blanca si quiere manifestarse en contra. Luego, con la otra bola debe repetir la operación con las urnas de la izquierda, también de color y blanca, siempre sin mostrar la mano abierta hasta que se haya desprendido de las dos bolitas.—(EFE).

TRIUNFO COMPLETO DE LOS TITISTAS

TRIESTE, 26.—Por el sistema de las bolitas de goma, Tito ha obtenido el "triunfo total" previsto y ha conseguido más del noventa y nueve por ciento de los votos emitidos. Los votos contrarios—en este caso las abstenciones o los que se hacían en blanco—han llegado al uno por ciento. El porcentaje de votantes fué del noventa y cinco por ciento.

Para completar el cuadro de la "jornada democrática electoral", Tito se hizo retratar por los fotógrafos de su estado mayor al lado de unos campesinos.—(EFE).

Los comunistas italianos siguen provocando desórdenes

La orden de huelga a los empleados públicos, revocada

ROMA, 26.—Siguen llegando noticias de desórdenes de poca monta en varios puntos de Italia, originados por los comunistas y a los que las autoridades responden con prohibición de manifestaciones públicas y detención de cabezallas revoltosos. La prensa de izquierdas insiste en sus ataques al Gobierno por las recientes medidas de seguridad y llamamientos a la masa para que se oponga al desembarco de armas norteamericanas.

La sesión parlamentaria del martes promete ser movida, pero parece que el Ministro del Interior no se limitará a defender su gestión, sino que atacará a su vez.—(EFE).

SE REVOKA LA ORDEN DE HUELGA

ROMA, 26.— Los dirigentes comu-

nistas han revocado la orden de huelga general de empleados públicos, que había sido fijada para el martes. Esta decisión ha sido tomada después de que el Consejo de Ministros, que estuvo reunido por la mañana y por la tarde, "aseguró que las justas peticiones de los empleados del servicio civil son cuidadosamente estudiadas por la Cámara de los Diputados y el Senado".—(EFE).

DOS MILLONES DE PARADOS

ROMA, 26.—El ministro del Trabajo ha anunciado que el paro forzoso en Italia ha llegado a los 2.199.230 a finales de enero del año actual, lo que representa un aumento de 53.624 parados sobre diciembre, pero la cifra está por debajo del total correspondiente al mismo mes del año pasado.



Pacto de no agresión

Desde hoy, ni el pequeño tirará del rabo al gatto, ni éste usará sus uñas contra el chico. Un pacto sin fórmulas y sin firmas, pero rubricado por un sincero apretón de manos

VIDA CORUÑESA

NOTICARIO

Las promesas conseguidas por el Sr. Molina, en Madrid

El señor Molina Brandao ha estado en Madrid. Estos viajes de nuestra autoridad municipal son siempre fecundos en proyectos y promesas. De vez en cuando se consiguen algunas mejoras y ventajas. No todo han de ser realidades. El señor Molina es hombre dinámico, y en su cartera siempre lleva proyectos, ansias, sugerencias, iniciativas, lo que le obliga a andar de Ceca para la Meca—y conste que no es alusión a la semana musulmana.

Por eso puede decir, y nosotros los coruñeses se lo creemos como artículo de fe, que no tuvo ni un instante de reposo. ¿Qué de particular tiene que para compensarse de tanto trabajo fecundo, de vez en cuando se dé una vueltecita por la Gran Vía, tan concurrida de muchachas bonitas? El señor Molina es un hombre de gustos refinados. Nos consta.

Por de pronto, y precediéndole en su triunfal viaje, ya ha recibido los gladios de Holanda, que recrearán la vista de los forasteros en nuestras fiestas agostinas. Es una suerte que le alfombraren de flores el camino.

De sus declaraciones a la prensa recogemos con singular fruición la noticia de que continuará la obra de los enlaces y aun será activada.

Y ya que de ferrocarriles hablamos, bueno será recoger la noticia de que las obras del ferrocarril Zamora-La Coruña siguen su ritmo normal. ¿Qué se entiende por "normal"? ¿Lo que se venía haciendo? ¡Ah! Pues es la misma normalidad de la tortuga, que no deja de ser tortuga, pero anda a cincuenta por siglo. Lo prueba la noticia o declaración de que cuando se quieran colocar los carriles, empezarán las dificultades.

¡Qué, no señor! Las dificultades ya hace tiempo que han empezado, y por causa de ellas estamos malhumorados y desilusionados. Porque estamos convencidos de que para conseguir el tan suspirado f. c. tiene nuestro insigne alcalde que pasarse largas temporadas en Madrid, hasta conseguir de sus caros colegas, hierro y cemento en abundancia.

Tampoco se ha encontrado la solución económica para la estación terminal. No pasa de una vaga creencia. ¿Que para que les sirva de estímulo hay que dar muchas gracias a muchos señores? Bien, don Alfonso, pero por Dios, ¡no los vayan a hacer hijos adoptivos o darles una medalla de plata! El muro de Riazor ha sido acogido favorablemente. Como se ve, no pasa de ser un acogido, pero lo que se necesita es que ese chico saiga del Hospicio y trabaje en la defensa del Orz. De los accesos a La Coruña, buenas impresiones; del presupuesto extraordinario, buenas impresiones; del cuartel de la Guardia Civil, buenas impresiones; del grupo escolar, buena acogida; de las escalas de buques argentinos, buenos auspicios; de los materiales para construcción, buenas promesas.

En una palabra, que en Madrid se conjuga muy bien el pretérito, pero el presente deja mucho que desear. Y en La Coruña, sucede otro tanto. Ahí está la zona industrial del Burgo, que todavía anda con deslindes, al decir del señor Molina.

En Madrid visitó el señor Molina al señor García Crespo, al que le dió cuenta del éxito de las patatas de Lugo, de las cosas que se invierten en su distribución, del feliz arribo del trigo portugués—con marcado acento canadiense—y de que ya se están almacenando huevos en Santiago, para lanzarlos allá por octubre, o cosa así, a la pública admiración, con objeto de contrarrestar el mercado negro de nuestros banerados mercados herculinos.

DOCTOR GARCIA SANCHO
Medicina general, Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis, Diarrea
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7
E. San Andrés (La Espuma). Tel. 2750

Dr. F. Alonso Fernández
NEURO-PSIQUIATRIA
Director del Dispensario Provincial
Clínica y Consulta en San Andrés, 157
(calleada, Huertas, 2), piso 1.º derecha

Dr. CASTO YLLADE
De la Escuela de Patología digestiva
de Barcelona (Prof. Gallart Monés)
Estómago, Hígado, Intestinos
RAYOS X
La Coruña. Pardo Bazán, 3.1.º, izda.

CAMPEONATO DEL MUNDO
EXCURSION A MADRID
con motivo del partido ESPAÑA - PORTUGAL
del 31 de Marzo al 4 de Abril
Magnífico autocar. (Entrada garantizada) Plazas limitadas.
BILLETES E INFORMES:
Viajes Galicia Expreso
MABINA, 21. Teléfono 3413.

Por falta de semilla, disminuirá la patata

La alegría producida entre los labradores por la libertad de la patata, a que nos referimos en otro lugar, contrasta con la preocupación que les invade por la falta de semilla de patata. Ya hemos hablado de ello. Por eso hoy nos vamos a limitar a hacer unos cuantos números.

La provincia de La Coruña dedica al cultivo de la patata una extensión aproximada de 35.000 hectáreas. Por todas las noticias que nos llegan, está fuera de duda que este año faltará semilla para una quinta parte, o sea para 7.000 hectáreas. No son datos lanzados a la buena de Dios. Para esas 35 mil hectáreas se necesitarían 5.250 vagonos de semilla. Y esta cantidad es imposible haberla logrado con la mala cosecha pasada y con la mala calidad recogida, de la indígena. Lo adjudicado de fuera, no llega ni para empezar.

Una de las comarcas más "azotadas" por la sequía, fué la de Carballo, y su patata de siembra no alcanzó el volumen deseado, y como además no estaba ni está admitida como patata selecta o autorizada, no podía circular mas que con los riesgos inherentes a su dificultad legal.

Han faltado, pues, 1.050 vagonos de semilla, como mínimo, y aun suponiendo que estos vagonos no produjesen más que 10.000 kilos por hectárea, que fué lo registrado por la Junta de Ordenación Económica—es indudable que en el mejor de los casos—sol y lluvia a tiempo, y abonos suficientes—dejarán de producirse en esta cosecha próxima, por falta de semilla, siete mil vagonos, es decir, setenta millones de kilos.

No queremos echar la culpa a nadie, porque ya sabemos que la escasez de semilla fué general. Queremos solamente apuntar un hecho, y pedir al Señor que la falta de semilla se vea compensada por un incremento de producción de la que se haya sembrado.


FABRICA DE COCHES DE NIÑO
FRANCISCO LOPEZ
AVEN. DE CHILE 15-TELÉE 2113
LA CORUÑA

DR. J. VAZQUEZ SEBASTIA
Especialista en
PIEL Y VENEREOS
Avda. de J. Lombardero, 3, duplicado
Consulta: 11 a 1 y 5 a 7
Teléfono 3236

Dr. GUTIERREZ - MOYANO
ALERGIAS
(Asma, Colitis, Eczemas, Tuberculosis, Urticarias)
De 12 a 2 y 5 a 7
JUANA DE VEGA, 18

Dr. J. Campo Mardomingo
CIRUGIA GENERAL
PLAZA DE VIGO, 24
(Edificio Equitativa) Teléfono 2001

AUTOCLAVE
400 litros, doble fondo, vando. Razón: Cátera, 5, 1.º, derecha.

Dr. J. SANCHEZ Y SANCHEZ
Ex Médico interno del Servicio de Urología de la Casa Salud Valdecilla (Santander)
Cirujano Especialista
BISÓN - VEJIGA - PROSTATA
San Andrés, 166.2.º. Teléfono 4365
LA CORUÑA

D. Diego Delicado presidente de la Diputación

En la pasada semana fué nombrado Presidente de la Diputación Provincial, vacante desde el fallecimiento de don Emilio Romay Montoto, el exteñiente alcalde y exdiputado provincial de La Coruña, don Diego Delicado Marañón, Administrador principal de Aduanas de nuestra ciudad.

La noticia del nombramiento del señor Delicado Marañón causó excelente impresión en La Coruña, donde no hace mucho se le rindió un homenaje fervoroso de admiración y afecto por la brillante labor llevada a cabo en pro de los intereses de La Coruña.

Felicitemos cordialmente al señor Delicado Marañón por tan acertado nombramiento. Hoy a las doce y media de la mañana tomará posesión de su cargo, acto al cual han sido invitadas autoridades y representaciones.

Hace unos días regresó de Madrid el Presidente interino de la Diputación Provincial don Feliciano Crespo Bello, con el cual hemos conversado sobre los motivos de su viaje a la capital de España.

La falta de espacio nos impide dedicar más atención a los trabajos realizados por el señor Crespo con motivo de su estancia en Madrid. Hizo visitas a los Ministerios de Hacienda, Gobernación y Educación Nacional para dar a conocer necesidades de la provincia y solicitar el apoyo de dichos Departamentos ministeriales.

En el Ministerio de la Gobernación expuso el señor Crespo Bello la situación de la Diputación debido a la insuficiencia de medios económicos, adelantándole el Ministro soluciones tratadas en el último Consejo de Ministros.

También dió a conocer en la D. O. E. I. S. S. las necesidades de cupos de hierro y cemento para las obras que tiene pendientes la Diputación.

Por iniciativa del finado Presidente señor Romay Montoto, la Diputación aceptó el proyecto de ir a la confección de un presupuesto extraordinario a base de la capitalización de una décima sobre la cuota del Tesoro en la contribución rústica. Con este presupuesto se irá a la confección de un plan de caminos, puentes, reparaciones de los mismos, alumbramiento de aguas, fuentes y lavaderos, traída de aguas, edificios escolares y viviendas, campaña contra la tuberculosis, Hogar Calvo Sotelo, Escuela de Agricultura, etc.

De todos estos problemas habló el señor Crespo con las personalidades a quienes afecta, obteniendo las mejores impresiones que ahora toca llevar a buen término al nuevo Presidente señor Delicado Marañón, de cuya inteligencia y dinamismo tanto espera la provincia de La Coruña, felizmente apoyado por la Corporación provincial.

Tercera División

A pesar de jugar mal el Juvenil derrotó al Berbés, por 6-1

Partido francamente malo. El Juvenil, a pesar de la abundante goleada, estuvo muy lejos de jugar bien. Su éxito lo debe al muy flojo enemigo que tuvo enfrente. Encontramos al conjunto local atravesando una gran crisis. Como conjunto, no existe, e individualmente, son muy pocos los jugadores que prometen, al menos tal y como se encuentran en estos momentos.

Volviendo al partido, se puede ser todo lo breve que se quiera, pues poca cosa reseñable tuvo. Juego impreciso, descolocación absoluta de unos y otros, balones altos y a lo que salga. Los viejos y gloriosos colores del Celta y del Deportivo se pasaron tristemente por el campo, en medio del aburrimiento general.

El árbitro, señor Peña, es siempre la figura más importante en todos los partidos en que interviene. No sabe pasar inadvertido, que es precisamente la misión de todo buen árbitro. Y por ello, a los pocos minutos de juego, todo el mundo está pendiente de él. Y es que sus decisiones, acertadas o no—más bien no—son siempre pintorescas. Le aconsejamos sobriedad en sus actitudes y saldrá ganando mucho; porque lo curioso es que tiene aceptables condiciones para mejorar su cartel. Ayer, sin embargo, volvió a obsequiarnos con uno de sus típicos arbitrajes atlético-humorísticos.

Por el Juvenil marcaron Suárez, 2; Rábade, 2; Lechuga II y Tomé, y por el Berbés, González, del Juvenil, en su propia meta—C. A.

ARSENAL—LANGREANO, 1-3
EL FERROL DEL CAUDILLO, 26.—Se jugó esta tarde, en el Infiernito, el partido de tercera división, que concluyó con la victoria de los forasteros, por 3-1.

Al minuto de comenzar el partido,

Nuevo Capitán General de la VIII Región

En el último Consejo de Ministros fué nombrado Capitán General de la VIII Región Militar el Teniente General don Francisco Delgado Serrano.

El que hasta ahora desempeñó el cargo señalado don Fernando Barón ha sido designado Jefe del Estado Mayor Central.

Felicitemos a los dos distinguidos militares por tan acertados e importantes nombramientos.

HOY, VELADA DE "LA FARANDULA"

En los salones de Educación Popular se celebrará, a las ocho de la noche de hoy, una velada de la Sección "Viajes sentimentales a través de la Poesía Universal", que con el título de "Orillas de mi poesía", dará el distinguido erudito-bibliotecario don Miguel González Garcés.

El programa de la velada será el siguiente: El poeta y su obra.—Poesía y época.—El momento actual de la poesía.—Mi posición poética.

Con tal motivo, recitarán poesías inéditas de González Garcés las señoras Romero Banet e Iglesias Camino y los señores López Mosteiro, García Puga y Martín Letamendia.

rigen muchas enhorabuena a los padres de la recién nacida y a sus distinguidos abuelos, los señores de Fernández Pardo (don Albino).

—Con toda felicidad dió a luz un niño, su primer hijo, doña María Teresa Esquer Amengual, esposa de don Abelardo Manteiga Paracela. Tanto el recién nacido como su madre se encuentran en salud perfecta. Nuestra enhorabuena a los venturosos padres y a los abuelos, entre los que se encuentra nuestro particular amigo don Antonio Esquer Castillo.

VIAJEROS.—Después de una breve permanencia en La Coruña, regresó a Santiago el reputado especialista dermatólogo Dr. Merino.

NECROLOGIA

Ayer ha entregado su alma a Dios el anciano empleado de la Casa Molezún, Jacobo Rios, que llevaba desde muy joven al servicio de la prestigiosa Casa comercial.

El año pasado fué honrado tan destacado operario con la Medalla del Trabajo, en un acto de hondo sentido cristiano, que comentamos en estas mismas columnas. El fallecimiento de este operario afecta por igual a su familia y a la prestigiosa firma comercial, que desde hace tantos años lo tenía a su servicio.

Nuestro pésame a su familia y a la de los señores Molezún, por la muerte de este probo funcionario, pidiendo a nuestros lectores una oración por su alma.


LAS TRAIGO "METAL"
LAMPARA "METAL"
GASTA MENOS RINDE MAS

ACTOS QUE SE CELEBRARAN EN ESTA SEMANA

El jueves pronunciará una conferencia en la Academia de Medicina y Cirugía el reputado cirujano barcelonés Dr. Bastos Ansart. Versará sobre el tema: "Fracturas y sentido común".

El viernes, y con motivo de la festividad de los Dolores, se celebrarán diferentes actos en la Iglesia de San Nicolás, donde se venera la imagen de la Dolorosa, por la que siente especial devoción el pueblo de La Coruña. Dichos actos culminarán en la procesión que recorrerá las calles de La Coruña, y que presidirá, con las autoridades, nuestro Prelado el Sr. Arzobispo de Santiago, Dr. Quiroga Palacios. Saldrá a las siete de la tarde.

El sábado se conmemorará el once aniversario del final de la Cruzada nacional con una misa de campaña, que se celebrará a las once y media de la mañana, en la Plaza de María Pita, y a continuación, con un desfile militar por la Marina y Cantones.

APOSTOLADO SOCIAL CATOLICO

Próxima tanda de Ejercicios Espirituales para caballeros, en el Hotel de la Playa de Santa Cristina.

Director, R. P. Rubinos, S. J. Entrada, el Domingo de Ramos, 2 de abril, a las diez de la noche. Salida, el Jueves Santo, 6 de abril, a las ocho de la mañana. Pensión completa, 125 pesetas. Para datos e inscripciones, Fonseca, 8. Teléfono 24-62.

CONCIERTO DE LA ORQUESTA MUNICIPAL

Ayer dió un concierto en el teatro Rosalia Castro la Orquesta Sinfónica Municipal. El teatro estaba rebosante de público.

Interpretó obras de Beethoven, Grieg y Wagner, siendo muy aplaudidas y encomiadas, conquistando nuestra primera Orquesta nuevos laureos en su magnífica labor.

DE SOCIEDAD

NATALICIOS.—En Madrid dió a luz una niña, su hija primogénita, la joven esposa del teniente del Cuerpo Jurídico del Aire don Antonio Fernández Pita, clla Guez González Iglesias. Con motivo del feliz alumbramiento, se les di-

el Langreano marcaba su primer tanto, por mediación de Martín. Catorce minutos después lograba el segundo, obra de Sabino, y el tercero lo consiguió Caliche, a los 28 minutos.

El único tanto del Arsenal lo logró Pontoni, a los 7 minutos del segundo tiempo.

El Arsenal hizo el peor partido de la temporada en Ferrol, siendo inferiores sus jugadores a los del Langreano, que jugaron con más entusiasmo y clase.

El arbitraje, de Díaz Edreira, bastante deficiente.—KINSO.

EL PUERTO

Entró el buque "San Luis", de Bilbao con cemento.

Salió "Castillo Monforte", para Tarragona, con carbón.

SUCESOS

UNA MUJER HERIDA DE PUNALADAS

La vecina de San Amaro, 31, Juana Seoane Mosquera, de 39 años, soltera, fué asistida ayer por la tarde en la Casa de Socorro del Hospital, de contusiones en el hombro izquierdo y una herida punzante en la región interscapular derecha, a la altura del quinto espacio intercostal.

Según manifestó, dichas heridas se las produjo un vecino al agredirla con una navaja.

Juana quedó ocupando una cama en el Hospital Municipal.

OTRO LESIONADO EN AGRESION

El fogonero del buque de pesca "Santa Cecilia", Manuel Romero Lojo, de 38 años, con domicilio en la calle de Asturias, 13, segundo, fué agredido a bordo por el maquinista Agustín Santiago, y resultó con contusiones en el brazo izquierdo, en el tórax y en la región occipital. Se le hizo la cura de urgencia en la Casa de Socorro de Santa Lucía.

RACIONAMIENTO

ACEITE un cuarto litro a 2'60 Ptas.
AZUCAR 100 grs. a 0'75 "
CHOCOLATE 200 " a 2'20 "
ALUBIAS 200 " a 1'20 "
LENTEJAS 200 " a 1'10 "
Leche condensada, 1 fr. a 9'00 "

FARMACIAS DE GUARDIA

Prestan servicio de guardia durante esta semana las farmacias siguientes:

Don Ramón Sáez Pichel, Avenida de Linares Rivas, 43; don Ismael Vidal Ogén, Estrecha de San Andrés, 15; don Inocencio R. de Castro, Avenida del General Sanjurjo, 12; don Julio de Castro Acuña García, Avenida de la Marina, 5.

CARTELERA

TEATRO ROSALIA CASTRO

HOY, a las 4, 6, 8 y 11
ESTRENO

de la película más impresionante del año

Una vida marcada

Jamás fué ofrecido al público un tema tan realista y descarnadamente cruel
VICTOR MATURE - RICHARD CONTE
Autorizada para mayores

LA LIGA

RESULTADOS DE AYER

Segunda división. Grupo segundo. Levante-Alcoyano, 0-1. Tercera división. Grupo primero At. Zamora-Naval, 1-0. Rayo-Palencia, 2-0. Leonesa-Lemos, 2-3. Arsenal-Langreano, 1-3. C. D. Juvenil-Berbés, 6-1. Círculo Popular-Pontevedra, 5-3. Santiago-Ponferradina, 4-1. Real Juvencia-Real Avilés, 0-0. Caudal-Barreda, 6-0.

TOME UN BLANCO CINZANO

CLASIFICACION

Table with columns J, G, E, P, F, C, P. Rows include Caudal, Avilés, Juvenil, Juvencia, Palencia, Leonesa, Naval, C. Popular, Langreano, Pontevedra, At. Zamora, Santiago, Rayo, Ponferradina, Lemos, Arsenal, Barreda, Berbés.

PARTIDOS AMISTOSOS

Atlético Madrid-U. C. de Santiago de Chile, 1-1. R. C. Deportivo-Sevilla, 3-0. Sabadell-Mestalla, 3-2. Atlético Bilbao-Real Sociedad, 3-5. Selección Gibraltar-Málaga, 1-3. Fútbol Club de Porto-R. C. Celta, 1-3. Segunda división. Los anunciados en nuestro número anterior. Tercera división. Grupo primero Barreda-Atlético de Zamora (2-2). Naval-Rayo Cantabria (2-1). Palencia-Cultural Leonesa (2-5). Lemos-Arsenal (3-4). Langreano-Juvenil (1-6). Berbés-Círculo Popular (2-3). Pontevedra-Santiago (1-2). Ponferradina-Juvencia (0-4). Real Avilés-Caudal (0-1).

El Celta ganó en Oporto, por 3-1

OPORTO, 26.—El Celta de Vigo ganó, por tres a uno, al Fútbol Club de Oporto. El club portugués se presentó sin los cuatro jugadores que componen su defensa, por estar seleccionados en Estoril. Arbitró el colegiado de Lisboa, Gamao Pereira. Los portugueses se lan-

LA JOVEN. María Teresa Santos Rodríguez. Falleció en el día de ayer, habiendo recibido los Auxilios Espirituales. R. I. P. Sus padrinos don José Álvarez Pena y doña Ramona Rodríguez; su hermana Lolita; su prometido Manuel Seijo Blanco. PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, y les ruegan se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio General, acto que se verificará hoy, a las cinco y media, por lo que les quedará agradecidos. Casa mortuoria: JUAN BLOREZ, núm. 479 - 2.ª (Gran Funeraria).

El Deportivo conquistó la "Copa Club Iberia", ganando al Sevilla, por 3-0

El equipo andaluz hizo un excelente partido y fue largamente ovacionado por su benéfico rasgo

Ponce marcó dos tantos, y uno, Marquinez

ARBITRO, Sr. Fernández Grién (Galicia). JUECES DE LINEA, Sres. Garrido y Tellado (Galicia). SEVILLA C. F.: Manolín; Clemente, Eguiluz, Guillamón; Alconero, Ramoní; Pineda, Arza, Arregui (Herrera), Herrera (Enrique), Erasmo. R. C. DEPORTIVO: Pita; García, Ponte (Martín), Crespo; C. Calvo, Guimerans; Franco, Juanete (Moll), Ponce, Dieste, Cándido (Marquinez). TANTOS: Deportivo, 3 (Ponce, 2; Marquinez); Sevilla, 0. SAQUES DE ANGULO: Sevilla, 3 y 4 = 7; Deportivo, 1 y 5 = 6. AMBIENTE: Tarde gris, a ratos lluviosa y soleada. Entrada aceptable. PRELIMINARES: Los equipos son saludados con sendas ovaciones, especialmente calurosa la tributada al Sevilla, que saluda desde el centro del terreno. El alcalde de Santiago y representantes del Club Iberia de la ciudad compostelana, bajan al campo y hacen entrega a los capitanes sevillanos y coruñés, Alconero y Guimerans, respectivamente, de sendos pergaminos artísticamente enmarcados. Se repiten las aclamaciones. PRIMER TIEMPO.—A los 2 minutos, Juanete sirve el balón a PONCE, quien, al parecer fuera de juego, se adelanta con la pelota, burla la salida de Manolín y marca el primer tanto. A los 22 minutos, se lesiona Cándido y es sustituido por Marquinez. A los 40 minutos, se lesiona Arregui, en una colisión con Ponte, y abandona el terreno. SEGUNDO TIEMPO.—A los 4 minutos, Guimerans dispara desde lejos y bate a Manolín, pero el tanto es anulado por fuera de juego de Ponce. A los 27 minutos, Franco sirve un precioso centro y PONCE empalma con fuerza, en difícil postura, marcando el segundo gol. A los 32, aprovechando un pase de Dieste, se interna MARQUINEZ y de un tiro raso, que rebota en el poste derecho, obtiene el tercer tanto.

FINAL.—Concluido el encuentro forman los equipos ante la Tribuna de Honor y los capitanes suben a la Presidencia, donde el alcalde de Santiago hace entrega a Guimerans de la magnífica copa de plata "Club Iberia".

El Sevilla C. F. ha tenido un gesto que los aficionados—y no aficionados—de Santiago y La Coruña jamás podrán olvidar. Cuando, hace unos meses, el autocar del Club Iberia se dirigía de Compostela a Carballo y el vehículo sufrió un gravísimo accidente a consecuencia del cual resultaron varios directivos y jugadores muertos o heridos, el Presidente del Sevilla se apresuró a ofrecer su equipo para cualquier partido benéfico que se tratara de organizar. En cumplimiento de tal promesa, coincidente con otra del Deportivo coruñés, el Sevilla ha venido de nuevo a La Coruña, cruzando la Península de punta a punta, para tratar de aliviar la situación de las familias dolientes. Y no sólo hizo eso el Sevilla. Además de tomarse la molestia de tan prolongado viaje, ha corrido con los gastos de su traslado y, una vez en el terreno de juego, sus jugadores han derrochado voluntad y bríos y excelente fútbol, como si de la disputa de dos puntos se tratase. Gesto de gran señor al que el público coruñés correspondió con frecuentes y calurosas ovaciones y que nadie, aquí, olvidará.

Tan excelente, en efecto, fué el fútbol desarrollado por el Sevilla, y tanto entusiasmo pusieron sus jugado-

zaron desde el comienzo al ataque, pero el Celta reaccionó rápidamente y estableció dominio, que no se tradujo en goles por falta de remate. El Oporto, en una jugada aislada, consiguió marcar el primer gol de la tarde, por mediación de José María. Poco después Mekerle respondía con otro gol, que fué anulado por fuera de juego. Cuando faltaba un minuto para terminar el primer tiempo, Sobrado hizo el gol del empate. En la segunda mitad, el Celta marcó dos goles más, por mediación del propio Sobrado y por Atienza. El Oporto se batió muy bien a pesar de faltarle sus mejores elementos. (ALFIL).

dores en la pelea que, a la larga y a pesar de lo indicado en el marcador, fué el equipo andaluz el que mejor jugó. Los defensas, firmes en su baluarte no obstante la añorada ausencia de Antúnez y la inseguridad de Manolín, permitieron que los medios volantes pudieran jugar frecuentemente al ataque, empujando y abasteciendo a una vanguardia suelta y rápida que se filtraba peligrosamente pero que, en el instante decisivo, se mostraba ineficaz en el disparo. Para los que le veíamos jugar por primera vez, Ramoní fué una revelación. Duro, enérgico, pasando largo y con intención, con un estilo rememorativo de la mejor escuela irunesa, completó con Alconero una espléndida pareja. Pero la gran figura del Sevilla fué Arza, en una actuación verdaderamente liguera. No perdió un momento el enlace con los medios, de los que fué eficazísimo coadyuvador, y movió inteligente y briosamente su propia línea, sirviendo peligrosos pases y disparando a su vez, bien que sin fortuna. Luego, Herrera, que cumplió en los dos puestos, y Erasmo,

que, nuevo también en Riazor, como Ramoní, causó excelente impresión. Del Deportivo del primer tiempo al del segundo hubo notoria diferencia. Impecable Pita, que hizo magníficas paradas; seguros los defensas, en especial García y Ponte, y muy completos los medios, singularmente Carlos Calvo, la eficacia de la línea delantera, en la primera parte, fué casi nula, mientras que en la segunda se aproximó a la de los últimos partidos de Liga. Y ello fué, sencillamente, porque en los 45 minutos iniciales no hubo cerebro y motor en la vanguardia, y en los postreros, en cambio, sí los hubo. Porque de Juanete a Moll medió un abismo; en el puesto de interior y en la manera de jugar el quinto, Flojearon, Cándido, Marquinez y Dieste, pero Franco y Ponce hicieron cosas resueltamente admirables, aunque sigamos reprobando la herrachera de balón de ese nuevo "divino Rafael" que es el exterior derecho del Deportivo.

EL primer tiempo tuvo de todo, incluso sus fases de tedio, pero en el segundo se animó el juego y nos recreamos. El señor Fernández Grién, hizo un arbitraje aceptable, creemos que a gusto de vencedores y vencidos. No ganó la copa el Sevilla. Pero ganó algo mejor y más apetecible: la cordial simpatía de los coruñeses. MARATHON. EL PARTIDO INFANTIL DE RIAZOR

El partido entre dos selecciones de futbolistas infantiles formadas por Alejandro Scopelli, disputado como aperitivo del Deportivo-Sevilla, resultó entretenido y—lo que es mejor—provechosísimo. Se vieron jugadores dotados de incipiente "clase", que se movían diestramente, intuitivamente, no obstante las para ellos desproporcionadas dimensiones del terreno. Entre ellos sobresalió el interior izquierdo azul, Suárez, que hizo cosas francamente notables. Si de nosotros de-

EL SENOR. D. Manuel Lago López (Malagá). FALLECIO EN EL DIA DE AYER. A los 61 años de edad. R. I. R. Su apenada hija Josefina, y demás familia. PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, y les ruegan su asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio General, que tendrá lugar hoy, a las doce horas, por lo que les anticipan gracias. Casa mortuoria: SAN LUIS, 25 - 1.ª (Gran Funeraria).

Los chilenos de la Universidad Católica empataron con el A. de Madrid

MADRID 26.—En el Estadio Metropolitano ha hecho su presentación esta tarde el equipo campeón de Chile, Club Deportivo Universidad Católica, de Santiago de Chile. El campo aparecía adornado con banderas de los dos países. Universidad Católica: Levinstone; Varez, Arriaga; Roldán, Busquets, Carvallo; Mayanes, Prieto, Infante, Riera. Atlético de Madrid: Alonso; Tinte, Mújica, Farias; Mencia, Hernández; Juncosa, Ben Barek, Marcet, Agustín y Escudero.

La impresión que han dejado los chilenos después del partido de esta tarde, ha sido regular. Distan mucho de los equipos argentinos y brasileños. No tienen el dominio de aquéllos ni el temple de balón de sus rivales sudamericanos. Esta tarde, al encontrarse con un equipo en una de sus peores tardes, pudieron aprovechar la oportunidad para inaugurar su gira con un triunfo y se contentaron con un empate. No practican tampoco el juego de desmarque y si únicamente los hemos encontrado parecidos a los demás equipos sudamericanos en el tiro a gol. Juegan un fútbol un tanto anticuado, ya que los jugadores no se desplazan de sitio. Ha destacado sobre el resto el guardameta Levinstone, que ha hecho paradas de todas clases y con seguridad y colocación. Para salir con éxito en partidos próximos tendrán que jugar más que lo hicieron esta tarde. El Atlético jugó uno de los peores partidos que le hemos visto. Sin entusiasmo, sin acierto, sin ligar una sola jugada, sin controlar el esférico. Fueron los chilenos los que alcanzaron el primer gol de la tarde en un avance por el centro con balón sobre puerta que Alonso no acertó a despejar y aprovechado por Mayanes para llevarlo al fondo de la red. Iban 22 minutos de juego. Puesta la pelota en juego, arranca codicioso el Atlético por la izquierda, Escudero centra, hay un rechace de Levinstone, que no aleja suficientemente el balón, y Agustín, bien situado, remata imparables a la red.—(ALFIL).

pendiera lo tendríamos dos años sin tocar el balón, dedicado solamente a la Gimnasia y al atletismo. Luego habría jugador. Ganaron los blancos a los azules, por un tanto a cero, marcado en el segundo tiempo—tiempos de veinte minutos—, y arbitró sin dificultades Manuel Cabo.

EL SENOR. D. Jacobo Ríos (Betanzos). Encargado de la Casa Molezún, Vocal honorífico del Montepío de las Industrias Madereras, en posesión de la Medalla del Trabajo. FALLECIO AYER, A LOS 84 AÑOS DE EDAD. D. E. P. Sus apenados hijos Benito, Andrés, Josefa y Ricardo (ausente); hijos políticos Aurora Blanco, Julio Sanjurjo, María García y Luisa Corral; nietos, biznietos, sobrinos, y demás familia. PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan la asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio General, acto que tendrá lugar hoy, a la UNA de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias. Casa mortuoria: JUAN CASTRO MOSQUERA, 32, bajo. (Funeraria Santa Lucía).

EL SENOR. D. Jacobo Ríos (Betanzos). EMPLEADO DE "VIUDA DE RICARDO MOLEZUN", MADERAS. Condecorado con la Medalla del Trabajo. VOCAL HONORARIO DEL MONTEPIO DE LA MADERA. FALLECIO EN EL DIA DE AYER. R. I. P. LA FAMILIA MOLEZUN, EMPLEADOS Y OBREROS, AL COMUNICAR a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan una oración por su alma, y la asistencia a la conducción de su cadáver, que tendrá lugar hoy, lunes, a la UNA de la tarde, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos. Casa mortuoria: JUAN CASTRO MOSQUERA, 32.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL JOVEN. Juan Manuel Vázquez Ramos. QUE DESCANSE EN LA PAZ DEL SENOR, EL 28 DE MARZO DE 1948. A LOS DIECISEIS AÑOS. Confortado con los Auxilios Espirituales. D. E. P. Sus padres Exposito Vázquez y Nieves Ramos; hermanos María de las Nieves y Exposito; abuelos, tíos, primos, y demás familia. SUPLICAN una oración por el alma del finado. Las misas que se celebren mañana, día 28, a las 7'15, en la Capilla de María; a las 8, en las Siervas de María, y a las 8, 9'30 y 10, en la Iglesia del Sagrado Corazón (Jesuitas), así como Manifiesto y Rosario en esta misma Iglesia, a las 7'30 de la tarde, serán aplicados por el eterno descanso de su alma.

LA SEÑORA. Doña Corsina García Montero. VIUDA DE LOPEZ ARIAS. TERCIARIA FRANCISCANA. Falleció en su casa de Villalba el día 26 de marzo de 1950. Confortada con los Auxilios Espirituales y la bendición de Su Santidad. D. E. P. Sus apenados hijos José, Inés (ausente), María, Regina, Carmen, Emma, Manolo (ausente), Agustín y Pilar; hijos políticos José López González, Pablo Pena de Olan, Manuel Montesinos Blanco y Antonio Leal Novo; hermanos Vicente (ausente), Máximo, Hipólito y María Eustasia; hermanos políticos María Josefa y Manuel López Arias; nietos, sobrinos, primos y demás familia. RUEGAN a sus amistades una oración por su alma y la asistencia a los funerales y conducción del cadáver al Cementerio de Santa María de Villalba, el martes 28, a las 11 y media de la mañana por cuyo favor les anticipan las más expresivas gracias. Villalba (Lugo) 26-3-950.

Vientos de fronda agitan la vida artística madrileña. El realismo más o menos academicista de estos últimos años ha recibido un duro golpe con la última exposición de la Academia Breve de Crítica de Arte, de la que es supremo capitosté y maestro de ceremonias Eugenio d'Ors.

Imagínense dos pequeñas salas cubiertas de estupendos mamarrachos: cabras con cara de hombre—en algún sitio las habíamos visto antes—, montes amarillos con flores inauditas de todos los colores y extraños seres semi-vegetales, semianimales, raras constelaciones minerales, no sabemos si de estrellas, de arbustos, o de crustáceos, y todo ello dominado por un evidente masoquismo y un absoluto desprecio a las armonías de color y las habilidades del dibujo. El despiste más estúpido reinaba entre lo visitantes del Salón, quienes pasaban su vista, en elocuente alternativa, de los lienzos al filósofo cantor de la geométrica sequedad de Mantegna y la escultórica rigidez de Poussin. "¿Qué significa esto?", parecían decirle; pero la esfinge orsiana, replegada bajo la bóveda, hirsuta de sus cejas desdeñaba toda explicación.

El papanatismo crítico salió del compromiso con una especie de Parra, alegando aquello de que "unos decían que sí y otros decían que no", y todos tan contentos.

Pero desde este nefasto momento el Café Gijón, centro literario y artístico del Madrid de la postguerra, se ha puesto imposible. Todas las tardes llegan unos admirables caballeros de largas melenas, profusas barbas, holgadas americanas de pana y carcomidos zapatonos y sacándose de unas enormes carteras de badana grandes láminas, se las muestran unos a otros entre gestos de admiración. Una es un inextricable lío de gruesas líneas negras y enormes borrones, y se titula: "Justicia social"; otra es un redondel colorado en cuyo interior tres rábanos maduros se alinaban envueltos en una cabellera de señora como las que anunciaban el Petróleo Gal y se denomina: "Amanecer en Varsovia"; y otra, más sorprendente todavía, es una cosita pequeña que no se sabe bien si es un estómago o una bolsa, seguida de una larga raya horizontal y luego un pulpo amenazador, con lentes ahumados. Esta siniestra creación se llama "Nómada". Así, tan sencillamente.

Otros extraños del bolsillo rarísimo conglomerados de barro cocido o de aluminio prensado, llenos de agujeros. Estas figuras se titulan: "Desnudo", "Gladiadores", "Escultura", y según sus barbudos autores lo que tiene mayor valor artístico son los huecos.

Eugenio d'Ors estará satisfechísimo de esta floración artística y cafeteril con la que vamos a hacer polvo a París y vamos a sorprender a Porto cuando regrese, chafándole sus novedades.

Y, entretanto, hace días estuve en casa del gran pintor argentino Ernest Scotti que, en vísperas de su viaje a Italia, nos reunió a sus amigos para que viéramos su obra más reciente. Allí me presentó Prieto Nespereira al gran pintor catalán Muntané, quien al saber mi reciente exportación coruñesa, me dijo: "En La Coruña se celebra ahora una excelente exposición de pintores catalanes. Hay cosas de Santasusagna, Puigdemolas, Vila Arrufat, más y de otros pintores magníficos. Creo que es una ciudad muy inteligente y entusiasta. Allí vive Manolo Moret, que es uno de los pocos hombres que me han conquistado al primer contacto".

La pintura de Scotti es que es de un auténtico vanguardismo. Sintética, fuerte, con un colorismo vibrante que recuerda a veces a Anglada Camarasa, sus paisajes de Castilla son símbolos perfectos de la tierra, soñados y recreados vigorosamente por el pintor.

Ahora se irá a Italia; de allí regresará a su país y más adelante, cuando vuelva a España, que tanto ha influido en su arte, proyecta una morosa estancia en Galicia, que no conoce, pero que le atrae, según sus palabras, como la región más pictórica de la península. Yo creo que en Galicia encontrará este artista vibrante, expresivo y genial, su fórmula definitiva.

Lorenzo LOPEZ SANCHO.



Un acontecimiento artístico desuella de entre los reseñados en la semana: la magnífica exposición de obras de pintores catalanes con que se adorna la sala de la Asociación de Artistas, que será clausurada el miércoles próximo. Hacía mucho tiempo que La Coruña no experimentaba un recreo semejante para su espíritu, y vale la pena señalarlo. Muntané, Santasusagna, Puigdemolas, Arrufat, Vidal Cuadrás, Teresa Condeminas... nos han traído una muestra magnífica de su modo de hacer. Las dos "damas" de Muntané, "Bailarinas", de Santasusagna, y las dos "Mujeres" de Vila Arrufat, son las que han ejercido mayor atracción sobre nosotros, en un lote que es un regalo para la vista; entiéndase bien, para la vista nada más.

Marchan a buen ritmo las obras del Parque de Santa Margarita. Esa gran escalinata será algo espléndido cuando esté terminada. Lástima que haya tantos coruñeses que la tratan tan indelicadamente, porque da pena ver lo pronto que lo que debe ser motivo de respeto y satisfacción para todos esté convertido en muladar inmundos y evacuatorio para toda clase de desahogos. Ya ven que no lamentamos la escasez de vigilancia, sino que existan quienes den lugar a que se pida para tal menester.

El Ayuntamiento de Barcelona acaba de destinar la cantidad de 75.000 pesetas para premiar novelas, poesías, artículos, etc. encomiásticos de la ciudad condal.

El Municipio coruñés tiene también sus premietos para novela y artículo. Aunque no lo parezca.

Las obras de ampliación del Cantón Pequeño han invadido la primera avenida de los jardines de Méndez Núñez, y, naturalmente, han privado de asiento a muchas personas. Esto podía evitarse si, en lugar de tener amontonados los bancos se distribuyeran estratégicamente por las demás avenidas, donde hay sitio de sobra para todos. Con ello, además de favorecer a muchas madres de familia, se las consolaría de esa merma que han sufrido sus dominios.

Y ya que hablamos de jardines, ¿por qué no se le da un repaso al de Riazor, que es el oasis de los que se han caldeado los ojos al re-

Primera piedra para un grupo de viviendas en Betanzos

Hoy, tendrá lugar en Betanzos el acto de bendición de los terrenos sobre los cuales se va a erigir un grupo de 18 viviendas protegidas, cuya construcción está a cargo de la Obra Sindical del Hogar de la Delegación Provincial de Sindicatos de La Coruña. Asistirán a este acto el señor Gobernador civil y Jefe provincial del Movimiento, Subjefe provincial, Delegado del Instituto Nacional de Previsión, Delegado provincial de Sindicatos y otras jerarquías de La Coruña. Asimismo, e invitados por el Excmo. Ayuntamiento de Betanzos, asistirán la Diputación Provincial en pleno y otras autoridades locales.

Inmediatamente después de la bendición de los terrenos, la primera autoridad provincial colocará la primera piedra del aludido grupo de viviendas.

Finalizado este acto se inaugurará el nuevo jardín municipal.

Posteriormente, será descubierta una lápida con el nombre de Emilio Romay, a quien se dedica una de las calles de la ciudad de Betanzos.

Finalmente, se procederá a entregar a más de un centenar de ancianos agricultores los atrasos correspondientes al Subsidio de Vejez.

El Centro Agrícola de Sobrado

La obra agraria de la provincia pronto va a tener un centro agrícola modelo que va a ser instalado en Sobrado de los Monjes. Con ello prosigue la labor de la Obra Asistencial que va a invertir en el presente ejercicio, tres millones de pesetas.

El sábado se efectuó la compra de terrenos—en una extensión de dos hectáreas—con objeto de montar esa instalación destinada a promover la mejora de las explotaciones agrícolas de la comarca.

Nos felicitamos de la mejora conseguida que ha de contribuir al progreso de la agricultura de la provincia tan necesitada de asistencias, para lograr un aumento y mejora en la producción en beneficio de los campesinos de La Coruña.

correr la playa? Está aquel rincón en un abandono completo. Los castigados árboles se cuidan poco y no se reponen los que se pierden, por lo que la frondosidad que requiere el lugar desaparece lamentablemente. Eso sí, agua se echa mucha; sobre todo por los bancos. —C.

Espectáculos de la semana

En espera de los estrenos del Sábado de Gloria, los escasos habidos en estos siete días pasados son así como un puente para la segunda etapa de la temporada. En los tres presenciadados no hubo nada que nos conmoviese.

UNA POLICIACA ALGO INGENUA

"Una vida marcada", que estrenó el Rosalía, con ser la mejor del lote, tiene, junto a indudables aciertos, ingenuidades de mucho bulto. Esa fuga con una cucharilla y pasando por el tamiz de rastros y controles, más que sobrecoger, hace sonreír, pese a la buena música de fondo que acompaña al protagonista por los pasillos del hospital-prisión. Tampoco es pequeño el descuido en un ser tan ducho en hacer las cosas en forma expeditiva, de dejar su única pistola al alcance del policía momentáneamente desvañecido... En cambio, la interpretación es muy buena y algunos efectos perseguidos se consiguen.

TANGADA

El Avenida estrenó una película que se titula nada menos que "Pobre mi madre querida". Hay que confesar que el título predispone bastante mal. De ahí, que luego parezca algo mejor de lo que se espera, porque Hugo del Carril hace una labor discreta y la excelente actriz Emma Gramática salva gran parte de la acción. Hay tangos, y ello garantiza una buena clientela, que es lo que vale.

CANTINFLAS, OTRA VEZ

Y sin variación alguna con sus ya conocidas producciones. Bueno, quizás haya alguna, para ir a peor. Más desastroso que nunca y ramplonete como él sabe estarlo cuando se siente inspirado. "El Circo", estrenado en el Colón es una payasada, en la que toda la gracia está en la vestimenta de Cantinflas. ¡Ya ven!—EXTRA.

Cerca de 200.000 pesetas para las obras de restauración de la Colegiata

Tenemos noticias de que dentro de unos días se hará el libramiento de la cantidad de 199.997'46 pesetas, para la terminación de las obras de restauración de la Colegiata de Santa María del Campo, en nuestra capital.

El Arzobispo de Santiago, en la Asociación de la Prensa



En la semana pasada honró con su visita los salones de la Asociación de la Prensa el señor Arzobispo de Santiago Dr. Quiroga Palacios.

Fue recibido por la Junta directiva, directores de los periódicos locales y periodistas coruñeses con los cuales departió amablemente. El presidente de la Asociación saludó al ilustre Prelado compostelano ofreciéndole el concurso de los periodistas coruñeses. El Dr. Quiroga Palacios agradeció las palabras del presidente elogiando la labor periodística y prometiendo tenerles presentes en sus oraciones.

La visita del Prelado causó excelente impresión en los reunidos que agradecieron las atenciones tenidas por el sabio Prelado compostelano.

Nuevos miembros de Número de la Real Academia Gallega

La Real Academia Gallega celebró en la mañana de ayer su Junta general anual. Se adoptaron numerosos acuerdos, y, efectuadas las votaciones para cubrir las cuatro vacantes producidas por fallecimiento, resultaron elegidos académicos de número los señores siguientes:

Don Antonio Iglesias Vilarelle, músico, director de la Coral Polifónica de Pontevedra.

Don Sebastián Martínez Risco, poeta y novelista orensano, residente en La Coruña.

Don Julio Sigüenza, poeta y escritor coruñés, redactor de "El Pueblo Gallego", de Vigo.

Y el arquitecto vigués, señor Gómez Román.

A todos, nuestra afectuosa felicitación.

Reportaje o Romancillo del "Torero y el niño doliente"

Sánchez Mejías y Tomás Balbás



Tomás Balbás, aquel niño de hace 25 años, con la montera que le regaló Sánchez Mejías, en una tarde inolvidable

Un prestigioso semanario español publica estos días un número extraordinario dedicado a "Medio siglo de torero". Estamos seguros que, entre los hechos que evoca y las anécdotas que relata no figura uno del que fueron protagonistas un matador de los más famosos de hace 25 años y un niño coruñés de aquella época. Y, sin embargo, creemos que en su historial de torero y de hombre pocas "faenas" tendrá más enaltecedoras y honrosas.

Préstame tu pluma, Pepito Romero; préstame tu pluma, mira que deseo relatar en forma sencilla y amena de Sánchez Mejías una gran faena...

La petición que entonces formulaba el famoso cronista taurínico Tartarín, al referir la hacemos nuestra ahora, invocando a los manes de ambos para que nos ayuden a revivir el simpático acontecimiento, que tuvo una no menos simpática y emotiva continuación.

Oro, seda, sol, y lágrimas...

Era una agostosa tarde de toros marinada.

En esos nerviosos, espectantes momentos que preceden a la brava fiesta, Sánchez Mejías, el caballero torero, se encuentra en el mejor hotel de la población, y en ese bello instante, plasmado por pintores y novelistas en cuadros y narraciones—recordamos la de "Sangre y arena"—en que el maestro se viste el decorativo traje de luces. El peón de confianza anuncia:

—Ignacio, un señor desea verte.
—Dale dos entradas—responde.
—Dice que no es eso lo que quiere.
—Entrégale entonces un billete... de los otros.

Vuelve mohino el introductor.
—Tampoco es eso lo que pretende.
—Que pase—replica lacónico e impaciente el que en breve va a jugarse la vida en el ruedo.

Entra en la estancia un hombre muy diferente de los que suelen rodear a estos reyes del éxito y la popularidad.

—Señor!—musita angustiado—mi dinero, ni boletos, tan sólo un poco de ilusión y de alegría vengo a pedirlos para un hijo enfermo que se me muere. Una visita para mi niño agonizante que sueña con ella, con infantil capricho.

Estupor en los presentes, y el maestro que promete, grave y conmovido:

—Si salgo con vida, a su casa iré al terminar la corrida.

Y en efecto, finalizada aquella, Sánchez Mejías, que tuvo su gran tarde aquel día, salpicado con la sangre aún caliente del astado, que semeja rubies entre los alambres de la taleguilla, hace espectacular aparición en el modesto domicilio del honrado industrial don Celso Balbás, que al lado del carro donde está postrado el pequeño Tomás, no puede creer que aquello sea realidad.

El niño parece resucitar; su carita se ilumina de pueril felicidad, cuando el diestro, como en una simbólica y sentimental alternativa, coloca sobre su atormentada cabecita—que sabe tanto de sufrimientos—la gloriosa montera de sus triunfos, que le deja de recuerdo y que el chiquillo de ayer y el hombre de hoy guarda como una reliquia.

Es el cabrileo del capote de paseo o son las lágrimas maternales que lilitan en las mejillas ahiladas por el padecer y el insomnio, las que encienden de claridad la habitación?

HERENCIA GORDIAL. MUCHO MEJOR QUE LAS DE BIENES PERECEDOROS

El niño mejora. Pasaron los años. De su dolencia no conserva más que una leve deformidad en el cuerpo, y... en el alma ni resentimientos ni enconos, sino mayor comprensión y sensibilidad que otros jóvenes.

Sánchez Mejías, mientras vivió, siguió cultivando, como delicada flor, la sincera y espontánea amistad del muchacho, de la que hizo partícipe a la gran artista, desaparecida prematuramente, "La Argentina", y ésta a su vez la transmitió a su hermano, Pilar

López, continuadora de su magnífico ballet, que tan alto pone el arte de España en el mundo, y no hay vez que venga a La Coruña—la última hace poco más de un año—que no vaya a visitar y a obsequiar a Tomás Balbás Ramos, un convecido del desinterés humano.

Verdaderamente, que es ésta de las pocas herencias que no provocan rencillas, egoísmos y discusiones, y que nos permiten creer que aún existe generosa fraternidad en la tierra.

M. L. D. M.



ERA LO QUE LES FALTABA

Parecía que a las mujeres ya les quedaba muy poco campo que invadir; lo parecía hasta que ahora el mariscal Slim, jefe del Estado Mayor imperial británico acaba de decidir el acceso de las damas a los más altos grados de la milicia. Durante la pasada conflagración, las mujeres habían sido sargentos, brigadas, tententes; en la actualidad, el mariscal Slim pretende que lleguen a coroneles o generales.

En el discurso que aquel jefe pronunció para anunciar su propósito, dijo: "Los hombres se creen los señores de la Creación; pero cuando se trata de cosas serias, tenemos que confiar por completo en las mujeres, que son ejemplo de la honradez, del desinterés y la sinceridad. La guerra me ha revelado que las mujeres militares guardan los secretos mejor que los hombres".

Esto, a raíz de las demostraciones que hemos tenido recientemente de la escasa discreción masculina, es demolidor para el hombre, aunque halague profundamente la lógica y la, a veces, justificada, vanidad femenina. ¿Será verdad que el tipo ideal de mujer es el que aconseja, conforta... y manda, según Wordsworth.

¡TUVO QUE SER UNA MUJER!

Y como para fortalecer la opinión del mariscal Slim, nos llega la noticia de esa miss Killers, que acaba de dar la batalla, y se la ha ganado, a la Hacienda norteamericana, que a tantos desgraciados contribuyentes masculinos hace temblar.

Miss Killers (que debe ser de abrigo, como su apellido), extraña a sus empleados con toda minuciosidad esos terribles descuentos que dejan los sueldos convertidos en buñuelos de viento; hasta que, de pronto, cansada de esa labor tan enojosa, comunicó al fisco que en lo sucesivo no constase con ella para tal labor, gratuitamente. Si quería cobrar los impuestos a sus empleados, que desplazase allí a un funcionario, o, en otro caso, se le abonase a ella un sueldo que le compensara de las cosas feas que tenía que escuchar de los que recibían sus mercedados salarios.

La osadía de esta dama, en un país en que todos los hombres acataban sumisamente el papel de colaboradores del fisco, levantó un alboroto regular. El asunto llegó al Senado de Washington, que acaba de decidir que miss Killers tiene razón y está en su perfecto derecho de no andar ajustando las cuentas a sus empleados, en beneficio del Tesoro, gratuitamente. Será preciso pensar en la elaboración de una ley que convierta en perceptores a los jefes de empresa. Esto, supondrá un gasto de diez millones de dólares. Lo malo es que por acá llevamos unos años de retraso en eso del feminismo.

M. L.